
Dawna fabryka papieru Kornów zostaje na Zakrzowie. Sąd nie zgadza się na
wyburzenie jednego z budynków. To zabytek
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REKLAMA

Udostępnij

Historyczna papiernia Kornów na Zakrzowie (Sackrauer Papier und Zellstoffwatenfabrik). fot. Dolnośląski Wojewódzki Konserwator Zabytków
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Naczelny Sąd Administracyjny w Warszawie oddala skargę właściciela zabudowań po dawnej papierni Kornów na

Zakrzowie. Firma Whirlpool, opierając się na wniosku PINB-u, chciała wyburzyć zabytkowy zasobnik węgla. Na to

jednak nie ma ani zgody konserwatora, ani pozwolenia ministra.

REKLAMA

Choć zasobnik węgla stanowi część zabytkowej papierni Kornów na Zakrzowie, to jego stan - podobnie jak i pozostałych części

historycznych zabudowań - pozostawia wiele do życzenia. Nie jest to jednak wystarczający powód, aby podejmować tak radykalne

działania jak wyburzenie.

Taką decyzję podjął Naczelny Sąd Administracyjny w Warszawie, podtrzymując tym samym opinię poprzednich instancji, a także

Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Opuszczona fabryka papieru we Wrocławiu. To miejsce jak z innego świata! |

ZDJĘCIA

Dawna fabryka papieru na wrocławskim Zakrzowie od lat stoi opuszczona. Wiele budynków grozi

zawaleniem, dlatego wstęp na jej teren jest zabroniony. Nam udało się podejrzeć, jak to niezwykłe

miejsce wy...

Aneta Kolesińska

Zobacz też: Uwaga kierowcy! Znów ślizgawica na drogach. Jest poważne ostrzeżenie przed gołoledzią na Dolnym

Śląsku

Zobacz galerię

(14 zdjęć)
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Znany youtuber punktuje A4 w nowym śladzie. Kierowcy będą nadrabiać drogi

Prawie 7,5 tys. metrów kwadratowych! U stóp Śnieżnika powstało gigantyczne spa

Sąd oddalił skargę właściciela obiektu (firma Whirlpool Company Polska sp. z o.o) na decyzję ministra, o czym poinformował we

wtorek (3 lutego) Dolnośląski Wojewódzki Konserwator Zabytków.

Jak czytamy w dokumentacji, przedsiębiorstwo, opierając się na informacjach o złym stanie technicznym obiektu, było za jego

likwidacją. Jest to o tyle istotne, że jak zauważa Dolnośląski Wojewódzki Konserwator Zabytków, to właśnie na właścicielu spoczywa

obowiązek utrzymania historycznego budynku w stanie niepogorszonym. Tak jednak się nie stało.

W rozmowie z dziennikarzami portalu  dodaje, że wyrok Naczelnego Sądu Administracyjnego jasno wskazuje,

że zasobnik węgla - mimo zaniedbań - wciąż posiada wartości historyczne, naukowe i artystyczne.

Dodatkowo, NSA przytoczył w wyroku kwestę poruszaną już m.in. przez I instancję. Z ekspertyz wykonanych w 2021 roku wynikało,

że nie było przeciwskazań do zabezpieczenia i remontu budynku.

(...) W imię wartości ochrony zabytku możliwe i niezbędne jest jego (w pierwszym etapie) zabezpieczenie, ogrodzenie i

oznakowanie celem wstępnego wyeliminowania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi przebywających w pobliżu, a

następnie, podjęcie właściwych prac remontowych, które powinny być prowadzone zgodnie z wytycznymi właściwego organu

ochrony zabytków (...) - czytamy we fragmencie wyroku, odwołującym się do kwestii poruszanej przez Sąd I instancji.

Stare fabryki Dolnego Śląska. Po wielu z nich zostało już tylko wspomnienie

Za każdym z tych dolnośląskich budynków kryje się niesamowita historia, którą mogłyby

opowiadać nadszarpnięte mury, gdyby tylko umiały mówić. Fabryki w Wałbrzychu, Bolesławcu,

Lubaniu czy Legnicy stan...

Justyna Orlik

- Zasobnik węgla jest jednym z elementów, które obsługiwały zakład. To bardzo charakterystyczna i ciekawa forma

architektoniczna, wpisana do gminnej ewidencji ochrony zabytków. Obowiązkiem właściciela jest przynajmniej utrzymywanie

go w stanie niepogorszonym. Niestety, stało się inaczej, dlatego ze strony Powiatowego Inspektoratu Nadzoru Budowlanego

wpłynął wniosek, żeby go wyburzyć. Na to nie ma zgody - mówi Daniel Gibski, Dolnośląski Wojewódzki Konserwator

Zabytków.

gazetawroclawska.pl

REKLAMA

- Musimy pamiętać o tym, że papiernia na Zakrzowie jest dzisiaj jednym z bardzo wartościowych zakładów poprzemysłowych. Był

to zakład własności zacnej rodziny Kornów, a więc ludzi, którzy "od zawsze" byli związani z papiernictwem na Dolnym Śląsku -

dodaje Daniel Gibski, Dolnośląski Wojewódzki Konserwator Zabytków.
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Papiernia Kornów na Zakrzowie wyburzenie zabytek wrocław sąd news

Polecane oferty

Zdjęcia dawnej papierni znajdziecie w galerii >>

Zobacz galerię

(14 zdjęć)

W tej okolicy znajduje się obiekt:

/ Wiadomości

51°09'35.7"N 17°07'09.2"E

5459+XM9 Wrocław Wskazówki doja…

Wyświetl większą mapę

Dane mapy ©2026 Google Zgłoś błąd w mapach
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* Najniższa cena z ostatnich 30 dni Materiały promocyjne partnera

Shanti Maurice Resort & Spa *****

5 929,00 zł kup teraz

Magia Indii: Bombaj i zielona Kerala

5 999,00 zł

REKLAMA

15 min od centrum

Wrocławia

Gotowy dom z ogrodem dla par. Blisko
miasta, z dala od zgiełku

DACH BUD Pokaż Menu

REKLAMA

ITAKA

Wideo

e-WydanieWiadomości Sport Biznes Telemagazyn Zdrowie Edukacja Opinie Dom Podróże Kuchnia
Wróć na gazetawroclawska.pl

5.02.2026, 12:08 Dawna fabryka papieru Kornów zostaje na Zakrzowie. Sąd nie zgadza się na wyburzenie jednego z budynków. To zabytek | Ga…

https://gazetawroclawska.pl/dawna-fabryka-papieru-kornow-zostaje-na-zakrzowie-sad-nie-zgadza-sie-na-wyburzenie-jednego-z-budynkow-to-za… 5/14
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NAJNOWSZE

Krótkie okno pogodowe. Rusza akcja na WiśleNOWE

Gołoledź sparaliżowała poranny ruch MPK Wrocław. Są opóźnienia autobusów i tramwajów

Czy wiatraki na Bałtyku naprawdę są tak groźne, jak mówią?

Materiał informacyjny ORLEN

Te kwoty na hektar będzie trzeba wykazać przy aktywnym rolniku. Znamy stawki

System kaucyjny w Polsce: jak odzyskać kaucję za opakowania?

Materiał informacyjny MKiŚ

Znamy prognozę pogody na marzec. Przedwiośnie coraz bliżej

Czym są słuchawki OWS?

Materiał promocyjny HUAWEI

Na to czekali nauczyciele. Podwyżki 2026. Kiedy wyższe wypłaty i o ile?

PIT 2025 wkrótce: Nowe i mało znane ulgi i odliczenia podatkowe w 2026 – pełna lista

REKLAMA

Wideo

e-WydanieWiadomości Sport Biznes Telemagazyn Zdrowie Edukacja Opinie Dom Podróże Kuchnia
Wróć na gazetawroclawska.pl

5.02.2026, 12:08 Dawna fabryka papieru Kornów zostaje na Zakrzowie. Sąd nie zgadza się na wyburzenie jednego z budynków. To zabytek | Ga…
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POWIĄZANE

Zapomniana dziura przy ul. Kazimierza Wielkiego we Wrocławiu. Co dalej ze średniowiecznymi murami? 5

O historycznych zabudowaniach przy ul. Zamkowej i ul. Kazimierza Wielkiego we Wrocławiu zrobiło się głośno w 2015 roku, gdy odkryto tam XIV-wieczny wał ziemny,...

16 lipca 2023, 6:00

wykopaliska zamkowa zamkowa wrocław kazimierza wielkiego wrocław wojewódzki konserwator zabytków dolnośląski konserwator zabytków

Wrocławskie zabytki na sprzedaż i do wyburzenia. Z mapy zniknęła: cukrownia, browar, młyn 44

Ochrona zabytków staje się fikcją, gdy inwestor wykłada pieniądze? Whirlpool właśnie wyburza zabytkową papiernię z XIX wieku na wrocławskim Zakrzowie. Obiekt...

15 maja 2013, 8:09

zabytki na sprzedaż zabytkowa papiernia wrocław przemysław filar barbara nowak obelinda
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Wróć na gazetawroclawska.pl
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Stare mosty Chrobrego we Wrocławiu do wyburzenia? Konserwator zabytków nie wyraża na to zgody 5

Wrocławski magistrat planuje wyburzyć stare mosty Chrobrego, z których ruch został niedawno przełożony na oddaną do użytku inwestycję tuż obok. Przeprawa ma być...

15 listopada 2023, 6:57

mosty chrobrego wrocławskie inwestycje urząd miejski wrocławia stare mosty chrobrego

Remont ul. Powstańców Śląskich opóźni się, wciąż nie ma projektu. Urzędnicy kłócą się na Facebooku

W najbliższych latach plac i ulica Powstańców Śląskich we Wrocławiu mają się zmienić nie do poznania. Droga przejdzie kapitalny remont, ale wciąż nie wiadomo,...

8 stycznia 2025, 16:14

inwestycje ulica powstańców śląskich zdium droga DWKZ remont
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Nie będzie można zburzyć Mostów Chrobrego. Pozostaną zabytkiem. Jak wyrok sądu komentuje miasto?

Wojewódzki Sąd Administracyjny we Wrocławiu odrzucił skargę miasta. Urzędnicy chcieli, żeby stare Mosty Chrobrego wykreślić z wojewódzkiej ewidencji zabytków,...

4 listopada 2025, 12:28

mosty chrobrego sąd urząd miejski wrocław wrocław konserwator zabytków

Hala Hutmenu zabytkiem, czy nie? Teraz decyzję podejmuje minister kultury

Konserwator dolnośląski wpisał halę wraz z otoczeniem do rejestru zabytków, ale od jego decyzji są dwa odwołania. Daniel Gibski jest pewny, że ten budynek...

22 kwietnia 2022, 17:19

hutmen wrocław hala hutmen hala zębata hala hutmen zabytek zabytki wrocław i2 development konserwator zabytków dolny śląsk
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